



資深鳥友 **傅明玲** 說：

## 經常跟著高手走，你會很快跟著上巔峰！

訪談／柯金儀



一般人在社團裡當志工，都是先加入且在社團裡參與各項活動一段時間，有所認同後再慢慢投入自己的時間和專長；明玲比較特別的是，她在未入會之前，經由一次報名參加鳥會開辦的園藝班課程（由黃吉村老師負責講課），除室內課外並到戶外實地觀察，那次課程中經由黃老師的認真、詳細講解，明玲從中獲得很多植物、園藝方面的知識，也開啓與鳥會的第一次接觸。

因為住家離會館不遠，有空就開始到鳥會串門子，某次發現專職的桌旁堆了許多雜誌、書籍，遂自告奮勇的提議說，自己是圖書館系畢業，對書籍的系統整理略知一二，可以協助整理；沒想到專職的回覆令人傻眼，專職說：當志工需要是鳥會會員才可以！但過了幾天，沒想到專職特地打來電話，希望明玲去幫忙整理累積多年且陸續增加的書刊，那應該是民國90年左右的事了，明玲如此回憶。後來對鳥會的特性和業務逐漸熟悉後正式入會，明玲大量地參加各種研習課程、快速地吸收自然生態各方面知識，並認識了很多同好。一有空閒除了

整理書刊外，也投入各項行政協助，尤其在鳥會購入新會館，所有設備、雜物必須重整，的確花了很多時間和心力！結果除了將所有書刊整理得有條不紊外；舉凡鳥會舉辦各大小活動、研習營隊開設、野外調查等，明玲無不自動協助完成，逐漸成爲行政專職的得力幫手！

在賞鳥領域裡，一開始是自己搭車到中山大學後山觀察，看到不認識的鳥就回鳥會問，而且在參加浸水營賞鳥暨認識蕨類植物活動中認識了領隊韓志昌；參加猛禽班課程時認識陳添彥、賴穩元；慢慢地還認識了郁泓智、邱茂峰、劉川等賞鳥界高手；一有機會就跟著外出賞鳥或做外來種鳥類（八哥、白腰鵲鳩、斑馬鳩）調查及移除、新年數鳥、繁殖季鳥類調查等工作，長久累積經驗後，在教學相長的理念下，開始參與黃蝶翠谷例行活動的帶隊導覽、不定期在中都濕地導覽解說。104年7月並嘗試帶領半自助「泰國賞鳥生態之旅」，105年9月也當副領隊，帶領「馬祖生態卡遛趣」活動等。

除了賞鳥，明玲心中充滿對大自然的好學之心，不論植物觀察、潮間帶生物研



帶領馬祖賞鳥之旅



每年生態季都是服務台的重要義工



協助青少年志工研習課程



經常支援黃蝶翠谷鳥類解說

究、昆蟲辨識等，她都勤於參與；尤其長期參加烏松濕地的蜻蜓、蝴蝶調查時，在楊公權老師帶領、邊走邊看邊解說下，總是收穫滿滿！

在全心照顧家庭、細心料理家務，讓先生無後顧之憂，兩個兒子長大成人、服務社會之後，明玲更把自然觀察融入生活，不論國內、國外，總是望遠鏡和照相機隨身攜帶，看到或拍到精采的事物，更大方地與鳥友分享！

行事低調、做事認真的明玲近年屢獲表揚，其中受獎「高雄鳥會會務及專案特殊貢獻之鳥友表揚」，計有民國99年-100年、102-106年，幾乎是年年接受表揚，具體事蹟包括圖書整理、會務行政協助、鳥類調查及活動推



做事認真的明玲姐，幾乎在每年的會員大會上都曾接受表揚廣等。民國99年由高雄鳥會推薦為優良義工，在中華鳥會第十一屆第二次會員代表大會中公開表揚。去年(106年)因92-106年義工時數達2710小時，榮獲鳥會特等榮譽義工，更獲得「高雄市志願服務金、銀、銅質徽章獎勵」的最高金質獎！

## 我的自然生態觀察筆記～黃鵲鴿與灰鵲鴿 文、圖/白水

「黃鵲鴿不黃，灰鵲鴿不灰；黃鵲鴿的腳黑色，灰鵲鴿的腳黃色。」這是個人觀察黃鵲鴿與灰鵲鴿的順口溜，由於黃鵲鴿與灰鵲鴿很相似，初學賞鳥的人經常將牠們給弄混淆。

正式加入鳥會後，由於經常在山區健行旅遊，看灰鵲鴿的次數比黃鵲鴿還要多。在自己的鳥類圖鑑記錄中，首見灰鵲鴿記錄是2006年12月12日阿里山來吉部落，其實早在正式記錄前在山區就常看到，只是當時不認識牠罷了。

初見黃鵲鴿是2008年4月18日舊鐵橋濕地，高屏溪畔農耕地上，黃鵲鴿與灰鵲鴿有可能交錯出現其間，有時可能會被誤認。2013年4月支援麻雀班27期戶外課到茄定濕地，正當大伙圍著兩支單筒望遠鏡觀察在很遠的淺水中休息的水鳥時，我則注意到岸邊有一群黃鵲鴿在淺灘處戲水，於是招呼幾位學員做觀察。其中一位學員說在山上看過，我問是不是接近溪流處？他說是的。我告訴這位學員，他看到的應是灰鵲鴿而不是黃鵲鴿喔！我向其解釋：賞

鳥有時得看觀察環境是山區或海邊還是溪流，海拔高度跟植物生態有可能會出現哪些野鳥；像黃鵲鴿是出現在低海拔平地、農耕地及短草區，而灰鵲鴿較常活動於山區接近溪流處。

回程在車上和學員們分享個人賞鳥心得，就是不要急著累積賞鳥種類和數量，多多走向戶外，隨時、隨地、隨緣勤做觀察與記錄，不要太奢求一定要看到什麼鳥種，隨緣之外也要隨性，這樣才會有驚豔的新奇感受！觀賞黃鵲鴿與灰鵲鴿的心得就是注意鳥種的特徵，比如嘴巴及腳的顏色、出現的地區，更細一點的就是羽毛上的紋路是縱斑還是橫斑，注意細節很重要，不然就會發生張冠李戴的錯誤！

